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一、前言
中国水电顾问集团风电张北有限公司（以下简称张北公司）风电场生产信息化系统的开发和应用，满足风电场设备科学管理、流程管理、跟踪管理、目标管理的需求，促使我公司风电场设备管理实现规范化、精细化、数字化、集成化管理的目标，为我公司风电场设备管理、设备可靠性管理、设备检修维护管理提供信息支持和业务支撑平台。
张北公司结合风电场设备（包括场内集电设备、升压站设备）运行特点，结合风电场日常运行管理要求、设备管理工作需要分阶段逐步研发的风电场生产信息化系统，根据风电场运行管理规范，张北公司引入“状态检修，预防性维修”的设备运维管理模式，借助于成熟的设备信息化状态监测技术、计算机技术和成熟的网络技术建立一整套符合风电场设备管理实际需求的先进、规范、高效的现代风力发电企业设备管理信息服务平台和工作平台。该系统将生产数据、管理数据、设备状态参数数据集成，通过对数据的统一处理，形成全面、深入的风电场设备管理辅助决策数据，并可持续的引进、固化和优化风力发电场风电场设备生产运行管理方法、检修管理理念、检修维护工作流程和工作标准，最终达到降低生产成本、提高机组设备生产维护工作效率、积累知识、安全高效生产的目的。
二、创新背景
1.行业背景
风电是快速发展的新兴产业，风电场具有风机数量多、占地面积广、建设周期短、运行自动化程度高的特点，所配置的运行维护人员一般较少。同时因为大规模风电场作为新兴电力能源，且暂时没有通用的设备管理标准，运行人员经验较少，没有成熟可行的设备管理经验。因此，如何实现对新建风电场内设备高效可靠管理，便是风电产业发展中一项现实而迫切的要求。
风电场设备管理，在我国尚属新领域，正在快速发展之中。由于风电场其自身的特殊性，即人员分布较为分散，风电场设备设备布置分散，升压站布置偏远，与核心管理层距离较远等特点。如何实现将不同地域分布的人力资源和风电场现场设备管理高效的整合在一起，同时帮助运行维护人员快速高效的将风电场设备检修维护管理策略能第一时间下达到一线生产人员，实现信息化风电场设备可靠运行管理变得迫在眉睫。
国外风电场已开展风电场设备的动态监测和设备管理方面的信息化研究，但是国外风电场管理的模式和对设备的要求里面与国内风电场不一样，对国内风电场的设备管理模式仅起参考作用。
2.管理需求
风电场设备管理工作的任务，就是贯彻企业管理层的生产经营目标，提高风电场设备整体可利用率和供电可靠性，保证设备的安全经济运行和工作人员的人身安全，降低各种损耗。风电场设备的运行以及检修维护管理工作以安全生产为基础，以提高员工素质为保证，以经济效益为中心。同时张北公司投产运行的风电场陆续增加，如何使新建风电场设备更快更好地投入到经济运行，以及人员和设备尽可能更快的进入最佳状态，这都需要一套完整成熟的设备管理体系，同时这套体系具有开放性和可移植性，以便于张北公司各风电场根据自身风电场设备设备的实际情况，优化管理，提高管理效率。
风电场设备运行检修维护管理模式的选择，需要结合风电场的特点及面临的问题而确定。
（1）机组数量大、型号多

大规模风电场的建设，主要是近几年来通过特许权开发的项目。一个大中型风电场常常安装数十台甚至一百多台风电机组，汇总到公司本部即是数百台、以至将来上千台风机。各风电场采用的风机设备多不相同，有些项目由于分期建设原因即使在同一风电场也存有两种或以上的机型。
（2）区域大、电气系统复杂

项目规模大，机组台数多，导致占地面积增加，管理区域越来越大，场内风电场设备电气设备日趋复杂化。
（3）风机故障率较高、维护工作量大
运行经验表明，现有风机设备在运行期间不时的发生停机故障，需要现场维护人员及时排除，如果从外派专业人员来修复故障设备，从而降低人员利用效率，延长故障的时间，影响发电量，造成经济损失。
（4）集电线路和升压站日常设备管理工作量大
风电场内集电线路纵横交错，并且距离很长，同时风机箱式变电站数量众多，升压站内高压电气设备种类多，数量大，导致日常设备管理工作量很大，需要花费大量的人力物力。
在设备运行管理、检修维护管理过程中面临如下问题：
经验欠缺-维护经验、解决故障、消缺等、不同设备的差异 
安全高效-降低故障、提高设备利用率 
成本问题-备品备件如何储备 
经营问题-计划停机与非计划停机 
巡视效率 
三、解决方案
1.此次设备管理创新预期目标
实现风电场设备运行、检修、维护工作流程简约高效。针对风电场设备管理要实现专业化、标准化、流程化要求。
2.引入先进的设备管理理念
基于前面风电场设备管理特点的分析，对风电场设备进行运行维护管理，引用“以可靠性为中心的状态检修”的模式最为有利。这种管理模式，便于用有限的人力资源解决风电场设备故障频率较高问题，同时缩短检修消缺时间，合理延长计划检修时间，提高设备可靠性，而对于发生频率较低的需进行大修、更换的故障，则要求专业化较强和具有大型起吊机具的专业化队伍来完成。
3.采用目前技术领先的设备状态监测技术
目前国内针对风电场设备已逐步出现第三方状态监测系统和故障诊断系统，利用多种检测手段对风电场设备状态进行监视，同时风机制造厂家也在不断完善自身机组监测手段。针对箱式变电站和变压器的在线监测和智能采集装置技术也较为成熟，大量电气设备自身已具备多个状态数据采集单元，便于远程采集设备数据。
4.计算机技术
随着计算机技术的快速发展，目前其运算能力和存储能力已发生质的变化，以前很多不可想象的技术均已由计算机技术实现，因此随着风电场逐步实现自动化向智能化得转变，对计算机大数据处理的要求越来越高，并且当前风电场各个设备制造水平和信息化程度很高，为了更全面的实现对风电场设备的管理，必须需要系统稳定，硬件可靠，存储量大，运算速度高的计算机系统平台。
5.远程网络技术和无线传输技术
目前互联网技术十分发达，同时诸如运处理、高速以太网、物联网等技术的出现，都可以将电气化设备通过网络联系在一起，因此作为实现对现代化风电场设备的全方位信息化管理，利用先进的网络将整个风电场设备集合在一个信息互联局域网中，加强实时信息数据的交换能力，可以更为有效的提高对设备管理的效率。同时目前移动终端和无线网络技术（3g、4g网络等）也已经非常成熟并且普及，更有利于风电场这种间隔距离远，分布广的区域内进行设备管理工作。
6.方案设计
（1）总体设计思路
本次生产信息化系统是通过将几个单元信息化系统通过数据互联形成的一个功能的多样化的生产信息化系统。单元信息化系统只要有生产管理系统、设备状态监测系统、故障诊断系统组成。通过这三个系统发挥各自的作用从而实现整个生产信息化系统功能，达到对整个风电场设备的高效科学的管理。
通过对风电场设备运行、检修、维护等所有相关工作进行梳理的基础上，整个风电场生产信息化系统建立的核心是设备，因为风电场内所有工作的开展，人员的调配，资金的使用都是围绕设备张开的，因此建立设备台账的梳理是生产信息化系统建立的最为关键的部分，只有完整建立好所有设备台账，将设备的基础信息资料全面细化，才能为系统下一步开发做准备。
（2）标准化设计
建立风电场设备标准化工作包，使风电场设备日常运行、检修、维护工作标准化，并确立工作流程。将工作的操作步骤、操作所需的备品备件及工具、工作时对人员的要求、是否需要委外单位的协作及所需要的技术文档等信息标准化，便于规范操作及新员工迅速熟悉风电场设备的日常工作。
利用开放的标准化计算机技术，使该系统能更好的适应风电场风电场设备运行、检修、维护管理不断提升所带来的信息化完善的要求。
通过该管理系统可对风电场设备运行数据的实时进行汇总并进行后台分析，直接建立风电场设备需要的指标体系和数据库，通过人为设置相关对比参数，由计算机自动计算，从而降低风电场设备运行、检修、维护人员日常工作量，同时也最大限度降低人为分析失误对机组运行状态决策带来的影响，便于考核及对比。
（3）平台化设计
根据风电场设备运行、检修、维护管理需要，以风电场设备厂家SCADA系统数据为基础，建立数据交换平台：集成风电场设备所涉及到的测风塔数据、风电场内电气数据、升压站数据、仓库备品备件数据以及日常工作所涉及到的如风机运行、检修、维护两票、缺陷处理等管理数据。并可通过标准化的接口传出数据达到信息共享的目的。
根据风电场设备运行、检修、维护管理需要，建立协同工作平台：使风电场设备日常运行、检修、维护管理工作与生产运行业务、不同的信息系统、消息通过平台协同工作。确保风电场设备日常工作与风电场其他各项工作合理有序的进行，提高风电场工作效率。
根据风电场生产运行实际管理需要，建立知识积累的平台：将风电场日常维修经验、缺陷处理的经验、采购策略可以通过平台积累，并能实现快速查找。
根据风电场设备设备管理需要，建立辅助决策平台：通过不同数据的对比分析，为辅助决策提供数据依据。
（4）动态台账
各项风电场设备运行、检修、维护所需的数据统计，都是公司设备管理决策的重要依据，所以各项数据台账实时准确，是确保生产运行活动有序开展的重要保障。
风电场设备设备台帐化：自动建立风电场设备设备的动态台帐，通过台帐，可以得到设备历史及现在的所有信息，包括技术参数、备件、检修工单、所处理过的缺陷信息、执行的两票、停机、巡视、发生的故障及生产数据等。
运行台帐化：对风机设备日常值班班组运行管理的所有信息化台帐化。包括当班记事、登记操作人员、调度指令、限电指令、巡视记录等。
（5）为确保该管理系统更好的深入到风电场日常生产管理的各个细节中，必须确保该系统简单可靠，同时具有信息共享的功能。
规则引擎-自动编号
工作内容-标准化
模板-规范化
快速复制-减少录入
默认值-减少输入
接口-数据集成
报表自动生成-减少汇总计算
（6）数据内置，知识积累
1）知识包：标准危险、标准操作、标准作业包。
2）物资对应：可将风机日常检修、维护工作所需的安全工器具、备品备件直接相关联，提高风电场物资使用的准确高效。
3）文档库：该管理系统包含了电力系统、风电场设备等所有的国标、行标及规范、故障检修维护方法等文档，便于用户查询使用，并可对部分文档进行版本管理。同时根据公司对风电场设备设备管理要求的不断提高，及时将修编的管理制度及时录入系统，确保各级风电场生产人员及时掌握最新的相关规范和制度，同时不断将该管理系统工作流程与公司管理制度相匹配。
四、实施过程
1.风电场设备系统分析：对张北公司所属风电场设备群的基本数据（设备或系统的设计、制造、安装、运行状态、维修状况等信息）进行搜集获取和预处理，形成风电机组设备的基础数据库。对现场振动监测数据、风电场监控系统（SCADA）的运行数据、设备运行维护记录、风电机组原始设计资料进行系统整理分析，总结设备及部件的运行特点和故障统计规律，形成风电场设备运行维护相关的完整资料。
2.风电设备故障模式、影响及重要度分析（FMECA）：FMECA分析是工业设备及系统进行合理维护维修的重要理论基础。通过风电场设备群运行状态监测数据、故障统计数据、可靠性分析数据等，结合对风电机组设备的设计、安装和运行特点，通过对风电场设备整体、关键零部件进行FMECA分析，确定风电场设备各种典型故障的发生模式、影响及其重要度。
3.以可靠性为中心的设备运行维护管理问题分析：以张北公司风电场全部设备为对象，对公司现有的风电设备管理模式进行分析，明确风电场设备实施以可靠性为中心的设备运行维护管理模式可能存在的问题。
4.以可靠性为中心的风电设备运行维护管理模式实施：在RCM分析基础上，结合先进的状态监测与故障诊断技术、可靠性和状态评价技术、维修管理技术等，充分利用风电设备的各种信息，建立定量运行维护分析模型，对风电设备的运行维护决策进行优化，形成张北公司的以可靠性为中心的运行维护决策方法及管理模式并进行试点推广。

5.张北公司风电设备标准化运行维护管理体系的建设：在总结以可靠性为中心的运行维护决策方法及管理模式试点经验的基础上，对试点数据进行分析，为建立张北公司风电设备标准化运行维护管理体系提供技术指导。并将整个管理体系作为生产管理系统开发的依据固化的程序中，通过软件流程实现整个管理模式。
6.设计开发风电场设备状态监测系统。
（1）风力发电机组状态监测
风力发电机组各运行状态数据通过各型传感器采集后，由现场数据采集工作站汇总，并借用风力发电机组通信环网将数据发送至风电场中控室的数据库服务器。风电场中控室风力发电机组状态监测及故障诊断系统数据库服务器对各项采集数据进行处理和分析，向运维人员提出故障情况及处理决策意见，并通过显示器显示出来，相关数据也同时可通过internet网络或是无线网络发送至相关人员处，以方便运维人员及时掌握故障数据和处理策略。
（2）箱式变电站状态监测
通过对风电场美式箱变加装智能采集装置，将箱式变电站低压侧开关动作信号，以及电压、电流、功率等一系列电气信号进行采集，并通过风机通信环网冗余线路传送至中控室服务器中，使运维人员实时掌握风电所有箱式变电站数据，并对箱式变电站的实时工况进行分析。
（3）将风电场监控系统数据通过数据处理器传输到生产运行管理系统中，并对其中保护动作信号，实时升压站设备数据进行采集和存储，以便更为全面的掌握设备运行参数，同时可以将相关设备运行数据通过设备台账与对应设备关联，提高对设备分析的数据支撑。
7.故障诊断系统开发
因为风电场中最为重要昂贵的设备是风力发电机组，而且风力发电机组的故障诊断是一个非常值得研究的课题，因此目前我公司只针对风力发电机组开发了故障诊断系统。
充分总结了风力发电机组结构和工作特性，同时对风力发电机组关键单元系统进行FMEA分析，主要包括风力发电机组以下单元系统故障分析：主轴系统故障、齿轮箱系统故障、发电机系统故障、偏航系统故障、变桨系统故障、塔架故障、变频器系统故障、控制系统故障、叶片系统故障。重点对机械部分故障特性进行详细的分类汇总。
采用小波分析中的小波包变换的分级与特征提取对故障信号的进行特征分析和能量提取，神经网络目前应用非常广泛，神经网络具有模拟各种连续但非线性函数的能力和利用采集样本进行自我学习的能力，因此利用神经网络在复杂的故障诊断系统中，从而利于其算法特性得到故障诊断的出故障模式进行识别。通过识别故障模式，将故障状态与检修策略以及检修工器具清单相关联，提高运维人员工作效率。
8各子系统互联
目前生产管理系统已经与风力发电机组SCADA系统信息实现集成互联，与箱式变电站状态数据采集装置实现互联，同时风力发电机组状态监测系统与故障诊断系统实现互联，初步构成了生产信息化系统。
五、创新性功能汇总
1.知识积累平台
系统集成了80%以上的风电场设备运行、检修、维护工作管理流程、作业要求，并可自行添加与修改，集成了风力发电机组的标准及规范、检修维护资料等文档资料，可方便地查阅各种资料，便于员工自行学习与提高。
2.故障分析平台
该管理系统通过自动采集设备运行的故障信号并进行统计分析，采取针对性的预防措施，提高设备的利用率，从而促进张北公司各风电场生产运行安全管理，达到安全高效生产的目的。
3.全面指标体系
该系统根据公司管理要求预先设置好的指标统计函数自动生成有关风资源、设备运行及管理等各类指标。包括日指标、月指标及年指标等。公司可根据自身生产运行管理需要，及时修改指标函数，以便及时指导运行维护人员开展设备可靠性管理，确保设备可靠性。
4.辅助决策平台
通过集成的风机数据、标准工作包、管理数据等，可对风力发电机组状态诊断分析和决策提供数据依据。
5.远程监视平台
可远程监视整个风电场风力发电机组的运行状态，无论在任何地点，都可使运行维护人员和专业技术人员及时掌握风电场风力发电机组实时运行情况，以及所有的生产人员都可及时掌握风电场运行状态，该系统还可将不同厂家及不同机型的风机的监视数据进行集成，屏蔽厂家及机型的差异。
6.维护支撑体系
通过该套管理系统及时发现风力发电机组设备缺陷、缺陷监视及处理、缺陷总结的缺陷闭环管理，辅助标准作业包及预防性维护的自动提示等功能，支持风电场风力发电设备运行维护的管理体系。该系统可及时向运行维护人员提供预警，督促生产运行及时进行缺陷处理，更好维护风电场运行。
六、实施效果
该成果于2010年4月正式投入试运行，期间根据整个生产信息化系统要求，逐步完善各子系统功能开发，规范了张北公司各风电场设备运行、检修、维护管理，积累了大量生产运行经验，并且该系统的成功应用也直接为张北公司设备管理体系的建立及完善提供了很好的平台，实现“安全高效”的生产目标，已取得预期的效果。
（1）设备管理规范化
生产信息化系统中的风力发电机组管理系统模块是风电场维护、检修工作的辅助工具。其中的在风机运行、检修、维护信息填写时按照向导导入设备名称等，提高了开票效率和用语的规范性；工作票的检查、统计功能使安全人员从繁琐而重复的审核和统计中解脱出来，使用工作票管理大大提高了开票效率和填票的规范性，严格控制了风机日常工作流程，规范了工作票管理，并起到了高效、快捷、准确的效果。标准包、故障代码的应用，使维护人员依据风机故障代码和标准包中的故障处理流程进行故障处理，提高了人员工作效率，有效地减少了风机故障停机时间。设备台账的建立增加了检修维护人员对设备的了解，保证了对设备全生命周期（包含设备的安装、试验、维护、检修等信息）的管理，为追踪设备维修成本、资产维护等提供了基础数据。
（2）物资管理规范化
设备管理系统与备品备件物资的出入库、仓库管理、库存盘点等功能。通过规范物质管理流程实现对风力发电机组物资的统一分类编码，为风电场的备品备件采购作基础准备，降低了风力发电机组日常运行、检修、维护备品备件库存，同时保证了备品备件的使用需求，提高了风电场物资使用的效率。
（3）安全管理规范化
该系统模块为风电场设备全生命周期的运行情况提供了便捷的追溯途径，便于对风机设备多发缺陷、故障进行查询、统计和分析。安全培训、事故教训分析等模块，为处理风电场可能发生的事故隐患提供了避免或解决的方法。
（4）提高效率
该系统模块通过网络实现信息共享，保证了信息能够及时的上通下达，提高了效率，也节省了相关的人力、物力开支。
（5）利于数据分析
该系统模块的数据查询统计功能对风机运行信息进行查询统计，便于风电场对设备运行水平指标进行分析，及时对设备缺陷、零部件的更换及各种故障统计查询，为风力发电机组设备按照性能指标运行提供了有效的检测手段，做到防范于未然，提高了生产效率。
（6）便于指标统计
建立系统、完备的风机设备指标体系，通过对生产运行指标的自动生产，可对生产指标的横向对比，从而带动风场生产经营活动向低成本、高效益方向发展，有利于实现风场设备管理的纵向提高。
（7）故障统计分析
自动将风机的故障进行分类汇总，便于分析问题所在，有利于采取有效的措施。并能自动将缺陷等的处理过程沉淀到专家库，形成风场运行的无形资产。
七、持续改进措施
下一步是进一步实现各子系统的深入互联，将各子系统功能充分发挥，使整个生产信息化系统功能更为全面，主要涉及以下几个方面：
1.进一步完善以可靠性为中心的设备管理模式，更好的实现其在设备管理方面的优势。
2.扩充对除风力发电机组以外重要设备的故障诊断识别功能。
3.更进一步细化设备故障检修维护辅助决策功能，通过不断知识积累，更加提高系统辅助决策功能效率。
八、社会经济效益和推广前景
张北公司风电场生产运行管理系统目前已在多个风电场成功运行。实践证明，通过风电场生产信息化系统中风力发电机组子系统的建设和实施，张北公司各风电场已实现风力发电机组运行、检修、维护科学管理、流程管理、跟踪管理、目标管理的需求，并达到公司规范化、精细化、数字化、集成化设备管理的目标，为各风电场设备管理（包括设备检修维护管理、物资管理等）提供信息服务和业务支撑平台。该管理系统可根据各风电场实际情况快速建立不同厂家、型号的风力发电机组设备基础数据库，同时根据风电场所在地电网要求建立运行操作流程。该系统根据公司设备管理要求，综合分析各风电场设备管理通性，集成了80％以上的风电场设备运行维护工作管理流程、作业要求，可以显著提高设备运行维护工作效率，杜绝或减少关键环节的违章作业，为风电场设备安全生产起到重要的保障作用，促使各风电场可以发挥良好的社会和经济效益。



